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Politika s társadalmi szakadás.
Ha valaki azon tévedésben élne, hogy az 

a conservativ áramlat, melyről oly sokan re­
gélni tudnak, a társadalom jelen közhangulatá­
nak valódi kifejezése, annak csak körül kell 
tekinteni, egy keveset néznie, micsoda változá­
sokon megy keresztül életmódunk, szokásunk, 
gondolkozásunk egész szövevénye, hogy meg­
győződjék, miszerint a mértéket tartó hala­
dásban kell látnunk egyedül a társadalmat meg­
mentő, veszélyes szakadásoktól megóvó ha­
talmat.

Igazságos . Ítélet mellett be kell látnunk, 
hogy Magyarországon mai nap sokkal több 
ember dolgozik és vagyonosodig mint régeb­
ben. Elszoktunk attól, hogy rózsás színben lás­
sunk mindent s mint valami eldorádóban, gond­
talanul éljünk egy napról a másra. A gazdál­
kodási, tőkegyűjtési igyekezet és kereseti ága­
kért folytatott harcz szorosan össze vannak 
kötve. S nem tanácsos, hogy az anyagi hala­
dás kérdéseibe ezektől idegen elemeket, régi 
babonát, vagy magasabb szellemi érdekeket is 
vegyítsünk, mert az csak ront és sohasem hasz­
nál, ezek pedig elvesztik nymbusukat, mi nagy­
részben megfosztja őket társadalom alakitó 
erejüktől.

Az emberi munka minden körének meg­
vannak benn rejlő törvényei: azok irányozzák 
egyedül gazdasági fejlődésünk egyes mozza­
natait.

Társadalmi ellentétek mindig lesznek ; azok 
között hányódva, a magas és alacsony, a távol 
és közel, az erő és gyengeség, a viszály és 
beké végletei által vonzva, visszataszítva, vál­
ságok jelezte úton halad az emberiség előbbre. 
Általános igazság, melynek nyomait, mint a
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V® SE BÉREIM.

Ili vagyok hát njra, a városi zajban. 
Bizony most is minden csak a régi abban 
Kis szobám zugjában ott iil tavaly óta 
Feher keresztjével a szerencse pókja ;
Ez a tintafolt is, még azóta itt van,
Mikor szeretőmnek legelőször irtain. .
Jól ismert vendégek kopogtatnak nálam, 
Megint csak megfenek védik egy szobában : 
Két mostoha testvér jön el vendégségbe, 
Kicsiny hajlékomba több aligha jérne. . . 
rNycmoru névre hallgat az egyik, a másik 
E szóra, hogy „ Vigság“ jól figyelni látszik. 
Kopogtatnak épen. Való e vagy álom? 
Mintha nem is kettő jóne, hanem három. 
Tudom már: Nyomor úr bemutatás végett 
Hoz egy nem szívesen fogadott vendéget . . 
Ez a nemtelenség ritkítja a párját :
A régi vigságot, még utóbb kizárják,
És ennek legnagyobb gonosz ellenségét,
A rideg „Bánatot“ lakomba csempésznék, 
Nem tűröm sehogyse : Kezemben a lantom, 
A hívatlanokat ezzel majd ki hajtom. 
Vendégnek maradjon, meg az a két régi, 
Csak ezekkel tudok én igazán élni,

test legkisebb részében az erek szálait, fel le­
het találni, a kis falutól a virágzó fővárosig 
minden emberi telepen.

S az nem baj, ha vannak válaszfalak a 
kisebb társadalmi osztályok, csoportok között. 
A communismus mondják, nonsens. A földbir­
toknak is megvan a mesgyéje, sőt ezáltal lesz 
birtokká s e mincműségével függ össze termő 
erejének kihasználása s jelentősége az ember 
haladására nézve.

Társadalmi csoportokban is megkülönböz­
tetett szellem kap lábra, a szokások és élet­
mód bizonyos formái válnak uralkodókká, a 
nézetek meghatározott összege emelkedik vezér- 
eszmek fokára. Eredeti fejlődésnek folyamata, 
szellemi értékkel felruházása annak, a mi az 
előtt csak nyers anyag volt, mint mikor egy 
idomtalan fahasábból ügyes szerszám készül.

De már azt nem nézhetjük közönyösen, 
hogy nagy társadalmi osztályok között a vá­
laszfalak mint magasabbra emeltettek s emel­
tetnek, ha harczi riadóval a küzdelmet erősza­
kos háborúvá fajulni ösztönzik. Az egyensúly­
nak nem szabad megbillennie. Kis válságok fo­
kozzák a szervezet ellenállási erejét, edzik azt, 
fokozzák az életerőt; de a nagyok sokkal több­
ször rontanak, mintsem használnak, sokkal me­
részebb koczkázattal járnak, beláthatlan bonyo­
dalmakat és veszélyeket rejtenek méhükben, 
mint a hazárdjáték. Van ezekre szükség Ma­
gyarországban, mikor sok százados bajaiból 
felépülő félben van, mikor társadalma, gazda­
sága újjá alakúi ? a conservativ és radikális 
irány egyaránt merész játékot űz.

A magánérintkezésnek, a társas összejö­
vetelnek, bárminemű is legyen, zsinórmértéke, 
utóvégre is csak egy lehet, hogy t. i. az em­
ber, mint ember, tehát szellemi és egyébb tu-

5 ilyen formán aztán piczike szobámba 
A tavalyi czifra nyomorúság járja.

Lantos diák.

Az első pálinkafőző.
— Tulshij Leo gróf beszélve. —

Oroszból fordította : S á t 0 r 0 s.

Minden reggeli nélkül, csak egy darabka kenyér­
rel tarisznyájában, ment ki egy szegény paraszt a szán­
tóföldre. Kiérve levető kaftánját s azt a kenyérrel együtt 
egy bokor alá helyező. Kis időre rá az ekétvonó ló ki­
fáradt s a paraszt megéhezett. Ivifogá tehát lovát, hogy 
h idd legeljen, ö meg kaftánjához közeleded, hogy magával 
hozott kenyerét elkeltse. A kaftán ott volt, de a kenyér 
nem. A szegény paraszt egyre kereste kenyerét, fordit- 
gatta a kaftánt, hol jobbra, hol balra, de a kenyér 
csak nem volt meg. A paraszt elcsodálkozott.

— Furcsa ! Senkit sem láttam erre járni s a ke­
nyerem mégis hiányzik. . .

A dolog úgy történt t. i., hogy az ördög eldugd 
a kenyeret, aztán a bokor mögé rejtőzött, hogy meghall­
ja, mint fog a paraszt majd káromkodni, Isten ellen 
vetkezni. A szegény paraszt sajnálta az igaz, hogy ke­
nyere elveszett de azért vigasztalódott. „No“ mondd _
„azért nem fogok éhen meghalni, az, ki kenyeremet el­
vivé, bizonyára ékesebb volt mint én. Váljék egész­
ségére !“

_ Aztíin a kúthoz ment, hogy legalább igyék. Az 
italtól felfrissülve, befogd lovát s újra munkához 
látott.

Az ördög isszonyúan bánkódva, hogy a parasztot 
nem csábíthatta bűnre, lement a pokolba az ördögök

lajdonságainak összegében ítéltessék meg, hogy 
vájjon társaságunknak megfelel-e ? Az igazság 
és az emberi boldogság durva megsértése, ha 
e szempont mellőztetik. Ez ép úgy ellenkezik 
a mai kor felszabadított gondolkodásával, mintha 
másban csak a foglalkozást, vagy csak a mu- 

I latság ellen vagy azon nemére való hajlandó- 
i ságot tartván megbecsülésre méltónak, azt elég 

oknak találnék a vele való benső közlekedésre. 
Ez semmi sem volna más, mint a társadalmi 
gyümölcsöző viszonhatások lehetőségének 'is 
megsemmisítése, tévelygés, mely szerint a korcs­
mái asztaltársaság, a politikai vagy vallásfele­
kezeti conventiculum lenne a társas érintkezés 
ideálja. A nyilvánosságban van nevelő erő, de 
csak addig, a inig a magán életet is nem ab- 
sorbeálja, mert ha igen, akkor bekövetkezik a 
különböző elemek közt a súrlódás, a magán 
szempontok uralma háttérbe szorítja a közér­
deket és a harcz folyama egy áldatlan zűrzavar.

GYURCSOVEC GUSZTÁV.

Békésmegye tanügye az 1891. évben.
A tankötelesek számának szabatos meghatározásá­

tól függvén a helyes iskoláztatás kérdéseinek megitélhe- 
tcse és megállapithatása, a múlt évben is úgy, mint 
mindenkor a népszámlálás adataiból, s az az óta előfor­
dult szaporulat számaiból az ösincrt statistikai viszonyok 
alapján megállapittatott a tankötelesek száma, s ez által 
biztos alapja vettetett meg a tanügyi kérdések helves 
megítélésének és az e téren elért haladás felösmerheté- 
senek.

A múlt év tankötelesei számának megállapítására 
az 1890. évi népszámlálás adatai szolgáltattak alapul. 
Mig az egész országban a tankötelesek a lakosságnak 
18. 36%-át teszik, addig a jelzett alapon Békés várme­
gyében c szám 19. 5%-ot tesz ki.

Ehhez képest a lefolyt évben vármegyénkben a 
tankötelesek száma 50384. volt ; azonban tényleg csak

fejedelméhez s elmesélő neki, mint vévé el a paraszt 
kenyérkéjét s a paraszt káromkodás helyett, még azt 
mondá : egészségére !

Az ördögök fejedelme dühössé lön.
„Ha a pai ászt rikácsolt düheben — győzedel­

meskedett feletted, csak önmagadat és ügyetlenséget 
okozhatod. Szop volna, ha még a parasztokkal sem bír­
nánk. Amondó vagyok, hogy ez nem jól van, ezt igy 
nem hagyhatom. Menj és győzd le a parasztot, ha három 
év alatt ez nem sikerülend, úgy tudd meg, hogy szentelt vizbo 
mártlak ! “

A szentelt víztől való féléimében az ördög sietve 
újra a földön termett. Soká fontolgatta, mikép kezdje 
feladatát. Gondolkodott, gondolkodott és — nem min­
den eredmény nélkül. Levetve ördögi külsejét munkás­
nak öltözött s cselédül szegődött be ahhoz a szegény 
paraszthoz. Az uj cseléd csakhamar megtanitá gazdáját, 
mint kell a mocsárból is gazdag aratást kihozni. A 
szomszédoknál mind elszáradtak a kalászok, a vetéseket 
is elpusztították a férgek, csak a szegény paraszt fold­
'd i virágzott és ragyogott minden teli üdeségben. Egész 
uj esztendőig abból élt a paraszt, de azért még dúsan 
maradt elvetni valója is. A kővetkező nyáron arra tani- 
tá meg, mint kell a búzát a hegyre vetni. S csodák-cso- 
dája, nagy esőzések jöttek s inig a szomszédok vetése 
mind elrohadt a posványosmocsarakban, addig a szegény 
parasztnak oly bő termése volt, hogy már azt sem tudta 
gabonájával mit csináljon.

Most meg arra tanitá a cselédje, mint kell a gab- 
nából pálinkát készíteni s a paraszt — főzött, ivott s 
adott szomszédjainak is.

Az ördög dicsekedve állott fejedelme elé „Megérde­
meltem" úgymond — „a kenyeret."

Az ördögök fejedelme saját szemeivel akart adó-



4o440. tanköteles íratott össze a községi elöljáróságok 
á.tal, mely szám, habár kevesebb is a népszámlálás alap 
jan kiszámitottnái, mégis haladást mutat, mivel ez év 
l>iui már közel 3 ezerrel több íratott össze mint a meg 
előző évben. Az 50384. tanköteles közül 6—12 éves kor 
ban volt .33000. 1.»—15 éves korban pedig 16779.

Vallás szerint volt: 11351. rom. cath ; Sgöt.cath; 
1--ML gör. keleti; 17859. helv. hitv ■ 18363. ág. hitv; 
•41 unitárius és 1566. izraelita.

Összehasonlítva a tankötelesek kimutatott számát 
az előző évivel kitűnik, hogy az a lefolyt évben 264-el 
emelkedett.

-• Népiskola volt összesen 212. és pedig 
jelieg szerint : 43 községi, 38 rom. cath., 7 gör. keleti! 
48 helv. hitv., ül ág. hitvall., 16 izraelita, 1 unitárius, 
4 magán, 4 egyesületi ; fokozat szerint volt 208 elemi 
és 4 polgári, a nemek szerinti elkülönítést tekintve volt 
43 fiú, 48 leány és 121 vegyes iskola.

.Tanítási nyelv szerint volt 167 magyar, 2 román, 
9 tot, 4 nemet-magyar, 3 román-magyar, 27 tót-magyar. 
A megelőző évken volt 22") iskola, a szóban forgó múlt 
tané\ben tehát 13 iskolával leit kevesebb, mely csök­
kenés úgy állott elő, hogy 8 uj iskola létesült, 21 pedig 
megszűnt. Az újonnan létesült iskolák a következők : 1 
Orosházán a polgári iskola, Békésen 2, Gyulán 1, és 
Orosházán 1, pusztai községi iskola, Szabad-Szt.-Tornyán 
e,?y pusztai rom. kath. ,Tótl)-Komlóson 1 ág. ev. és 
Mezo-Berényben 1 unitárius. Megszűnt iskolák a követ­
kezők . Béücaen 1, Csabán 13, Csorváson 1, Gyulán 2. 
Szarvason 2, Öcsödön 1. ezek mind zugiskolák lévén, 
legnagyobbrészt hatóságilag zárattak he, s végül meg­
szűnt Békésen a tanyai ev. német iskola, mely a köz­
ségi tanyai magyar iskola mellett fölödlegessé vált.

lj iskolai épület emeltetett : Gyomán a helv. hitv. 
egvh. község által, Orosházán egy-egy a község, a rom. 
cath. egyház és a helv. hitv. hitközség által, Szt.-And- 
ráson a rom. kath. hitközség által és végül Vésztőn a 
heh. hitv. hitközség által, tehát összesen 6.

A tantermek száma 317 volt, 11-el kevesebb mint 
a megelőző évben. A 212 iskola közül saját házában 188, 
bérházban pedig 24 volt elhelyezve.

•>. Iskolába járt 38012, kik közül elemi népisko­
lába járt, 15,441 fin. 14,500 leány, összesen 30,031 is­
métlő iskolába járt (ide értve az iparos és kereskedő 
tanulókat is.) 4264 fin, 2943 leány, összesen 7207, pol­
gári iskolába járt 190 fin és 122 leány összesen 312, 
középiskolába járt 462 fiú. Vallásuk szerint járt isko­
lába £8362. rom. cath., 2 gör. kath., 878 gör. keleti, 
12o2i. helv. hitv,, 14,788 ágost. hitv., 19 unitárius és 
1336. izraelita.

Anya nyelvük szerint járt 27,799 magyar, 995 
német,78fromán, 8440 tót.

Százalékban kifejezve átlag a tanköteleseknek 
75.44£°/o járt iskolába, tehát 1.94°/0-kal több, mint a 
megelőző évben. Külön tekintve n 6—12 és 13—lő éve­
seket ezek^°0 számai a következők :

A b—12 éves (mindennapi, elemi, polgári és kö­
zépiskolai) tényleg járók száma 30,282 vagyis 90.1 °0
(tavaly£91.2°0, ami az országos átlagnál (86.51) 3.59o/ 
kai jobb. ' 10

13—15 éves (ismétlő-ipar és középiskolai) tényleu 
járók száma 7418. vagyis 44.2 százalék a megelőző év­
ben 37.39 százalék ami 6.81 százaléknyi haladást mutat.

Az iskolázatlanul maradt tankötelesek száma 12,372 
mi a tanöteleseknek 24.6 százalékát teszi (tavaly 26.0 
száz ) és a mi a megelőző évihez viszonyítva közel 2 
száz. (1.9 száz.) javulást tüntet fel.

4. Szorgalomidö. A közoktatási törvény 54 § ában 
elrendelt legrövidebb szorgalomidőn át (legalább 8 hóna­
pig) iskolába járt 33,140 vagyis 2162-vel több mint a 
megelőző évben, 8 hónál kevesebb ideig pedig ez évben 
csak 4372 járt (bivaly 5761) Az elkövetett felnapi 
mulasztások száma volt összesen 193, 400, melyek kö­
zül felmentetett 187, 758, pénzbírsággal büutettctett 
5642 eset.

Az iskolába járók közül a szükséges tankönyvek 
kel bírt 37, 142, nem bírt 870.

5. Ngéptanitó volt összesen 317, mégpedig 
községi iskolánál 51, roiti. cath. 52, gör. kel. 8, helv. 
hitv. 88, ág. hitv. 82, unitárius 1, izraelita 26, magán 
4, társulati 5. Ezek közül képesítéssel bírt 300, nem 
bírt 17. (tavaly még 39)

Rendes tanító volt 300, segéd 17. Férfi volt 292, 
nő 25. Mind e tanítók bírták a magyar nyelvet oktatói 
képességgel. Egy tanteremre és egy tanítóra a minden­
napi iskolákban átlag 94 tanuló esik.

6., Iíisdedovó intézet 15 van e várme­
gyében, egygyel több mint a megelőző évben. Ezek kö­
zött van 6 községi, 6 magán, 1 egyesületi, 2 alapitvá- 
nyi. Ez intézetekbe összesen 1034 gyermek járt. Az 
oktatás nyelve mindenütt a magyar.

A lentartási költségek Összege 9595 frt. volt, át­
lag egy óvóintézet fentartása 639 írtba került.

Az 1891. évi XV\ t. ez. végrehajtása érdekében 
összeiratván a kisdedovóküteles gyermekek, 2 község 
kivételével mindannyian kellő gondozás és felügyeletben 
részesülőknek mutatták ki az összeirott 3, 4 és 5 éves- 
kisdedeket, mi a köztudattal ellenkezvén és a törvény 
üdvös czéljainak meghiúsulását is eredményezhetvén : 
f. évi január hó 11-én 54. leb. szám alatt megadván 
a községeknek a „gondozottság“ helyes értelmezése irán­
ti felvilágosítást, elrendeltük a kisdedek uj osztályozá­
sát.

Újdonságok,
— Uj főrendiházi tagok. GrófBolzaJó 

z s e f, GrófBoIza G é z a, és GrófBolza 
P á 1 királyi meghívó leveleik kieszközlésére a főren­
diház elnöksége felkéretett azzal, hogy a grófok ülés és 
szavazati jogukat, az országgyűlés II dik ülés szakától 
kezdve gyakorolhatják.

— Halálozás. Pol Dánielt, városunk érdemes és 
köztiszteletben álló főjegyzőjét súlyos csapás érte, neje 
sziil.K ore n Emilia elhalálozásával. A megboldogult úrnő 
városunk társadalmában mindenki által tisztelve és sze­
retve, élt s hosszas betegségében is őszinte részvétét bír­
ta azoknak, a kik ismerték. Temetése f. hó23-án ment 
végbe, nagy számú és előkelő közönség jelenlétében, Nt

logról meggyőződni. Bejött a paraszthoz s ime mit látott 
A tála gazdagjai mind egybegyülvc dőzsöltek, miközben 
pálinkával vendégelte őket a paraszt. Az asszony sorba 
kínálta a vendegeket s jó kedvében az asztalra ütve fel­
döntött egy poharat.

,1c ostoba !“ kiálta a paraszt. „Tán viz az abban 
a pohárban, hogy úgy bánsz vele "?*

Az ördög szemhunyoritva s aj' án kaján mosol­
lyal lökte meg könyökével az örvendező fe­
jedelmet. „I- igyelj csak“ — suttugá az ördög — „most 
nem mondja egészségére !“

A paraszt csak egyre szórta a szitkokat miközben 
a megürült poharakat töltögeté. Este lett. Egy szegény 
napszámos lépe be — ő nem volt meghiva a dóridéra, 
csak a gazdagok — illedelmesen köszönt s leült. 6 is 
megkívánta az italt, hisz egész nap dolgozott. De a há­
ziúr, a helyett, hogy egy pohárral kínálta volna meg, 
durván rámordnlt. , Csak nem láthatok el ilyen hit­
vány népséget is pálinkával.

Az ördögök fejedelmének igen tetszett. „Várj csak 
kissé“ — fordult hozzá alantasa — most jön csak 
a java.“

A vendégek csak egyre ittak, a háziúr velük. Az 
ajkak beszédesebbek lőnek, szeretetreméltók voltak egy­
más iránt, szinte hízelegtek egymásnak.

„Várj csak“ — mondá az ördög fejedelméhez — 
„most olyanok, mint a bárányok, de nemsokára olyanok­
ká lesznek, mint nekivadult farkasok.“

A vendégek csak egyre ittak. Beszédük lassankint 
hangosabb és durvább lett. Gunyolás, rágalmazás, szi- 
oas váltotta fel az előbbi mézes szavakat. Süt még vere-
gohák ÍS kCZdtCk' A hÁZÍUrat ÍS jÓ1 elnásPán"

Az ördögök fejedelme nem késett legmagasabb tet 
szésének kifejezést adni.

„Várj még csak egy egy kissé, fenséges uram és 
parancsolom“ — moudá örvendezve az ördög — „elébb 
olyanok voltak, mint a neki vadult farkasok, most olya­
nok lesznek, mint a disznók.“ S az ördögök fejedelme 
várt.

A kedves háziúr egyre kínálta vendégeit. A má­
mor erőt vett rajtuk. S mikor kiléptek és utczára sor­
ban buktak fel. A háziúr lámpával jőve segítségükre 
szintén közéjük esett arczczal a sárba s ott henteregtek 
egyik a másikon, piszkosan, undorítóan, miként a 
disznók.

Ez még jobban tetszett az ördögök fejedelmének. 
Azután alantasa felé fordult. „Valóban kitűnő italt talál­
tál ki, a kenyeret megérdemlőd. De hogyan is csináltad. 
Bizonyosan kevertél, hozzá bárányvért, mitől olyan szeli 
dek voltak, azután farkas vért, mely fenevadakká tette őket 
s végül disznóvért, hogy kedveljék a pocsolyát.

„Nem, fenséges uram“, — magyarázó az ördög — 
nem tettem egyebet, mit hogy gazdag termést adtam a 
parasztnak. Annyija termett, hogy mindene bőségben 
vöt. Az állati ösztön — tudod— sohasem hiányzik az 
emberbtil, csakhogy, nincs tápláléka, ha sovány a koszt ■ 
akkor még az utolsó darab kenyérkéjét sem sajnálja. 
A bőség, a gazdagság az, a mely egyre ősztönzni, egyre 
űzi ot uj, eddig ismeretlen élvezetek és gyönyörök után. 
Megtanitám tehát a pálinkafőzésre. S a mint ivott, feléb­
redtek benne az állati érzések. A pálinka egész emberi­
ségéből ki tudja vetkeztetni azt, a ki hódol neki“

Az ördögök fejedelme újra megdicsérte ügyes ka­
tonáját, ki azóta nagy tisztességek és méltóságok része­
sévé lön.

Sárkány János evang. lelkész megható beszédében ecse­
telte azt a csapást mely gyászba borító az agg apát, az 
odaadó férjei, a szerető gyermekeket és a nagyszámú 
rokonokat — kiket a gondviselés erősítsen meg, hogy 
elviselhessék a pótolhatlan veszteséget. A család követ­
kező gyászjelentést adott ki. Ozv. Pól Dani mint félj ; 
Pól Emma férj. Czinkotszky Mártonné férjével ésj gyer­
mekeivel és Pól Ida férj. Mikolay Istvánné férjével mint 
gyermekek ; Koron István mint atya ; Korcn. jLnjza férj. 
Sziráczky Jánosné, Koren Pál, Koren Julia félj. Ker- 
nucli Adolfné mint testvérek családjaikkal együtt az ös­
szes rokonság nevében is fájdalomtól lesújtott* szívvel 
tudatják a feledhetlen jó hitves, anya, leány, testvér és 
rokon Pól D a n i n ó szül. Korén Emiliának^f. |hó‘21 
én reggel 7 és fél órakor élete 55-ik, ‘boldog házas­
ságának 35-ik évében hosszas szenvedés, után történt 
gyászos elhunytat. A boldogult hűlt tetemei f. hó 23- 
áu d. e. 10 órakor fognak az ág, h ev. egyház szer­
tartása szerint az ó-temetőbe nyugalomra téíetni/Szarvas 
1892. febr. 21-én. Áldás é bére legyen emléke felett!

Ovatio A helybeli társulat elemi és polgári 
leányiskola növendékei, szívélyes ováiioban részesítet­
ték f. hó 27-én az intézet igazgatóját, Móra lesik 
Géza fogymn isin mi tanárt, neve napja alkalmából, 
Kiausz I rancziska IV osztálybeli növendék, egyszerű, 
keresetlen sZavaic kíséretében adta át jszeretett igaz­
gatónak tanítványai ajándékát, egy' díszes láb szőnyeget, 
a melynek elkészítésében az intézet minden növendé­
kének részé volt. Kellemesen lepte meg az igazgatót 
tanítványai eme kedves figyelme s beszédében buzdí­
totta őket, hogy továbbra is igyekezzenek szorgalmuk 
és előre haladásuk által nemcsak antantértület, de 
szülőik örömét is kivívni.

— Hangverseny. Hubay Jenő világhírű hegedű­
művész folyó ovi márczius es április hónapokban lia- 
záiikban nagyobb hangverseny körutat végez s már­
czius 19-én Szarvast is útjába ejti. Habayt, kinek pá­
ratlan művészetét egész Európa ismeri, bizonyára|öröm- 
mel fogja üdvözölni Szarvas is s örömmel fogja meg 
ragadni az alkalmat közönségünk, i:
düjét hallhassa. A hangversenv. ha az 
az arénában, kedvezőtlen idő esőién a

ragyogó hege­
im y he marad

„Bárány* ter­
mében fog megtartatni.

Sajtóhibák. A „Szarvas és Vidéke“ múlt heti 
számában egy valaki nagyot akart ülni a lap bálireferen- 
són s vagdalkozásai közben szives volt, a „helvi sajtó 
ama másik médiumáról“ t. i. lapunkról sziiiíén^megem- 
lékezni. De már itt nem talált egyébb ütni vakít, mint, 
abemie felelhető sajtóhibákat. S ezt igen természetesnek 
találjuk is, mert sokkal könnyebb egynémelyeknek, 
ama bizonyos kákán minden áron csomót keresni, mint 
azt meg is találni, valamint hiába való erei ködös lesz 
ám az is, ha úgy akarna valaki disereditáini egy lapot, 
hogy csak a sajtó hibákon lovagol, pedig a.- sajtóhiba 
az csak olyan, mint a bolondgoml-a : Sok terem áin 
belőle mindenfelé.

—- Szarvasi takarékpénztár. A szarvasi takarék- 
pénztár f. Jió 24 én tartotta évi rendes közgyűlését,nagy- 
szamu részvényes jelenlétében. Az igazgatóság jelenté­
sét, valamint az 1891 évi zárszámlát és mérleget a köz­
gyűlés elfogadta s a ielmentvényt megadta. Az üzlet év
forgalmi kimutatásra vonalközön a v i á r Dani al-
igazgatc, az altala észlelt nehézmónyeket írásban bead­
ván az igazgató és a felügyelő bizottsági elnök azonnal 
és pedig tételenként megadták a felvilágosítást s tudatták 
a "közgyűléssel, hogy mindazon felsorolt neLézmények az 
igazgatóság határozatai szerint lettek elintézve, mégis 
indítványozták, hogy mindezek a felügyelő bizottság ál­
tal újból tetessenek vizsgálat tárgyává utasitatván az utöb- 
bi, hogy az eredményről jelentését az igazgatósághoz adja 
be s ez bízassák meg a szükséghez képest a további 
intézkedéseket megtenni s esetleg ha szükségét látandja 
rendkívüli közgyűlést is összehívni. — Az elnökjlés al- 
elnők választása megejtetvén, elnökké : nt, Sárkány 
János, alelnökké pedig II a v i á r Dani lett megválaszt- 
' *b k*isalígazgatóiáüasaro!lemondván helyette aligazgatóul 
Pól Dani választatott meg. Uj igazgatósági'tagok let­
tek : Konstantinovits György, Janurik Pál, Iíuzsieska Já­
nos, póttagok : Melis Pál, Benczúr Sándor, Szrnka 
György es Szrnka Janos es ifj. Marsai János, felügyelő 
bizottsági póttag pedig : Dely József. Az ez évi osztalék 
0 frt 40 krban lett megállapítva.

Dr,e Krecsmank János főszolgabíró egy nagyobb 
szabású jogi értekezését (Die Vakrecht) közli a lipcsei ke­
leti társaság legközelebb megjelenendő havi folyó irata. 
— A mohamedán jogintézmény egyik legsarkalatosabb 
elvét fejtegeti alapos tudással a szerző, a ki a keleti irodalmi 
körökben már rég jó hangzású névvel bir s fejtegetései, 
tekintve a folyó irat nagy elterjedését s előkelő voltát 
a kelet jogviszonyaival foglalkozók körében érdekes s 
teltüno olvasmányt képeznek.

Márczius 15. A szarvasi iparos kör az idén is 
megünnepeli márczius 15 ét, a nemzeti ünnepnap esté­
jen kozvacsorát rendez s ez alkalommal Liska János fd-

mnaziumi tanár fog felolvasni ama emlékezetes s di­
cső napokról.
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Esküvő Ponyiczky Pál evang. lelkész tegnap 
délelőtt vezette oltárhoz Sziráczky Vilma kisaszonyt.— 
JD o 1 e s c h József Szentes városi hivatalnok pedig 
tegnap délután tartotta esküvőjét Külbl József iparos 
lányával, Emmával.

— Kovács J. fogorvos Budapestről varosunkba 
megérkezett működését már meg is kezdte. Bátorkodik 
a n. é. közönséget, kik fogbajban szenvednek figyelmez­
tetni, hogy minél előbb keressék fel, mert csak rövid 
ideig tartózkodik Szarvason. Lakása a Bárány vendéglő 
f> számú szobájában van. Rendel délelőtt 8—12, délután 
1 —(5-ig.

Difteritis betegek. Február 21 — 27-ig megbe­
tegedett : 28, meggyógyult 15, meghalt 11. A járvány 
kezdete óta (doczember 30 túli megbetegedett : 207, meg- 
gvógynlt : 58. meghalt : 11 7.

LÓ összeírás. Az elöljáróság felhívja a ló tulajdo­
nosukat, huny a szokásos lúüs&zeiiás végett lovaikat f. 
márczius 15-ig az elöljáróságnál bejelenteni el ne mu- 
jaszszák, mert különben megbirságoltatnak.

— Nyugdíjba menők. Nagy Károly megyei ár 
vaszeki elnök és 8ahicz Imre endrödi jegyző nyugdí­
jazás iránti kérvényüket adták he a vármegyéhez.

— Ur Máthé fogorvos tanítványa Dt. Pap Lajos, 
kit városunk közönsége már előnyösen ösmer, — tudat­
ja, hogy Márczius első felében Szarvasra érkezik.

CSARNOK.

Az én tragédiám.
(Egy nevelő é 1 e t é b ü 1.)

Irta : Dr. Kemény Gyula.
(Folyt, és vége,)

Wunder úr képességeim iránti kételyeit, úgy lát­
szott. sikerült eloszlatnom, sőt az arczán végig vonult 
szánakozó mosoly után ítélve bizonyára nem volt képes 
felfogni, hogy ily rengeteg tudomány mellett hogyan le­
het az ember olyan rósz bőrben mint én.

í!ú«os tenyerével megveregette csontos villáimat 
és ieereszkedőlcg válaszolt :

No ju, hát megpróbáljuk. Nekem van két gyer­
mek. egy fiú és egy leány, nagyon okosak a kölykök, 
de rosszak, mint az ördög. Nehéz lesz a maga dolog, 
öcsém.

Biztosítottam, hogy teljes erőmből fogok törekedni, 
hogy megelégedését kiérdemelhessem, mire kegyesen el­
bocsátott.

Ki volt boldogabb nálam. En egy házi úri família 
nevelője ! Oh sors, mily fényesen tetted jóvá mindazt 
a tememek szenvedő t, melylyel jónak láttad eddig el­
hal mozui.

Másnap elfoglaltam uj állásomat.
V> under nr, uj gazdám, özvegy ember volt.
Valamikor a nemes hentes ipart űzte, de valame­

lyik távoli rokonától szép vagyont örökölvén, felhagyott 
a mesterségével és felcsapott ház és földbirtokosnak.

Korán elhalt neje kot neveletlen gyermeket hagyott 
hatra, egy leányt és egy Hut. Wunder tír azonban nagy 
gazdasagával lévén elfoglalva, nem ért rá a gyemickei- 
nevelesevel bíbelődni. Mostohát nem akart a házhoz hoz­
ni. Ne tessék azonban hinni, hogy az árvák iránti ki 
méletből, oh nem, nem is a megboldogult hitvestárs em­
lék ! iránti kegyeletből, hanem azon egyszerű okból, 
mert az első nejével való rövid együtilét alatt szomo­
rú tapasztalatokat szerzett a házas élet örömeiről.

Hogy azonban a gyermekek mégse maradjanak 
anyai felügyelet nélkül, magához vette hajadon bugát, 
Klára kisasszonyt.

Fájdalom, Wunder úr rosszul spekulált, mert c.-ak- 
hamar azon meggyőződésre jutott, hogy két feleség és 
három anyós kőiében talán boldogabban tölthetné élete 
hátralevő napjait.

Klára kisasszony ugyanis nemcsak a gyermekek 
neveltetése tekintetében vindikált magának teljhatalmat, 
hanem rövid idő alatt magához ragadta az egész gaz­
daság kormányzásának gyeplőit is.

Wunder úr tehát másodszori nősülés nélkül is 
megkapta azt, a mitől annyira rettegett : valósággal 
papucskormány alá jutott.

Kiára kisasszony különben zsarnoki hajlamai mel­
lett szörnyű puritán erkölcsű egy teremtés volt.

Daczara an rak, hogy már vagy négy év tized 
vonult el (még pedig tagadhatatlanul nem minden nyom
nélkül) fölötte, mégsem akart a férjhezmenésre gon­
dolni.

ledig bizonyára akadt volna akárhány derék ifjú, 
ki készörömest feláldozta volna a legényélet független- 
séőet, —- nem ugyan a tiszteletreméltó hölgy bájaiért, 
hanem azért a néhány száz holdnvi birtokocskáért, a 
mi a telekkönyvben a kisasszony nevére volt ina.

De Klára kisasszony örök hajadonságot fogadott, 
mert az a férfin, kit képes lett volna szerelmével bol­
dogítani, nincs többé az élők között.

A kisasszony azt mondta, hogy a boszniai okku- 
páczio alkalmával a csatatéren lelte halálát bár én haj­
landó lettem volna hinni, hogy legalább is Kröniggratznél.

Eleinte tartózkodó magatartást tanúsított nevelői 
működésem iránt.

Az igaz, hogy nem is volt irigylendő a helyze­
tem. Wunder urnák igaza volt abban, hogy a gyere­
kei ördögök, de nem abban, hogy okosak.

A kisebbik, Lajos, még csak kilencz esztendős 
volt. Mindjárt székfoglaló előadásom alkalmával azzal 
kezdte, hogy felugrott az asztal tetejére és végig öntöt­
te ten iával, egyetlen valamire való nadrágomat.

Nővére, Lujza, két ével idősebb volt ugyan, de 
sajnos, annyival pajkosaid» is.

Mintha most is látnám azt a rött hajú, púpos hátú 
kis szörnyeteget, a mint szédületes gyorsasággal korín 
gőz az udvaron a kintorna nyikorgó hangja mellett, sor­
ra kapkodva a ház vihogó apró nebulóit.

És csodák csodája, ezekkel a rokonczátlan, vásott 
teremtésekkel rövid nehány hó alatt bámulatos ered­
ményt sikerült elérnem.

Napról-napra emelkedtem a Wunder család be­
csülésében.

Boldog voltam. Pedig még nagyobb boldogságot 
tartogatott számomra a sors.

Közeltett ugyanis \\ under ur születésnapja, me­
lyet ö minden évben fényesen szokott megülni.

Az ünnepélyes nap előestéjén a rokonok és isme­
rősök nagy száma vette körül Wunder ur vendégszerető 
asztalát.

Vidám poliaiázás közben egymást érték a talpra­
esett felköszőntök. \\ under ur gömbölyű ábrázata csak­
úgy sugárzott az örömtől.

Hat még mikor előállottak növendékeim és ékes 
a jókivánatok egész özönét zúdították 

drága édes atyjuk fejére.
Lh agadtatása tetőpontra hágott, midőn az ünnepély 

bekorjnázásáúl én gyújtottam rá egy demoszthenesi szó­
noklatra. Oly elragadó ékesszólással adtam kifejezést az 
ünnepelt iránti érzelmeimnek, hogy szem szárazon nem 
maradt, Wunder ur pedig szinte úszott könnyeiben.

A vendégsereg távoztával főnököm nyájas mosoly- 
lyal magához intett és felkért, hogy kövessem szobá­
jába.

Itt ünnepélyes arczczal és a meghatottságtól re­
megő hangon igy szólott hozzám :

Kedves barátom 1 Maga van, egy nagyszerű em­
ber. Maga van egy tudományos, jóra való fiú. Én magát 
annyira szeretek, hogy nem tudnék magától elválni. 
Lássa én vagyok egy vén ember, ki maholnap meghal, 
aztán itt hagy két neveletlen gyermek. De én nyugod­
tan meghalok ha tudok, hogy jó kezekre vannak bízva, 
A leányom mar ma-holnap eladó lesz. Azt tudóin, hogy 
nem találnék neki jobb férj, mint maga. Ha megérjük 
és Isten is úgy akar, legyen a maga feleség és tegyen 
őt boldoggá.

rigmusukban

Megjepetésemben szólni sem bírtam ; némán ra 
gadtam meg reménybeli apósom mindkét kezét is e.- 
halmoztam forró csókjaimmal.

Örömtől ittas kebellel tértem nyugalomra.
Gyönyörű álmom volt az éjjel.
Menyegzőmet ültük. Díszes vendégsereg töltötte 

meg fényesen kivilágított termeinket. Délszaki nüvé- 
u)ékkel övezett bíboros trónuson ültem en, a boldog vő­
legény, oldalamon a meunyasszonyok legbájosabbika, Ló- 
fener selyem ruhában és mirtus koszorúval hirtelen 
szőke fürtjein. A vendégek egymásután fejezték ki sze- 
rencsekiváuntaikat. Megjelent a ház lakóinak küldött- 
sege is, elén a ház ékesen szóló mesterével, ki megha­
tó szavakban tolmácsolja a lakók érzelmeit. A háttér- 
ói n hitelezőim derék phalanxa dicshymnuszokat zeng 
r őrtunanak. Majd -megszólal a zene. Tánczra perdülnek 
a párok. Az ifjak jókedve ráragad az öregekre is. Mé r 
Wunder papa is neki ragaszkodik és Klára kisasszony- 
nyal oly buzgón aprózza a verbunkost, csakúgy reng 
belé a pádimentum . . .

Felébredtem.
Hideg borzongás futott végig tagjaimon, midőn ál­

momra gondoltam.
Nem vagyok ugyan babonás, de addig valahány­

szor valamit álmodtam, annak mindig az ellenkezője 
teljesedett be.

Sejtelmein ezúttal sem csalt.
Midőn reggel távozni akartam, Zsuzsi, a vén cse­

léd, a szokásos „jó reggel“ helyet gúnyosan vigyorgott 
a szemembe; Klára kisasszony pedig, ki ép akkor akart, 
kijönni a szemközti ajtón, úgy visszakapta a fejét, 
mintha kisértetet látott volna.

A szobalány, ki a folyóson szőnyegeket porolt, mi­
dőn megpillantott, kettőzött buzgalommal rázta szemem­
be a port.

A házmester, ki máskor földig mélyített kalappal 
köszöntött, csak fejből tiltással morgott egy „jó reggel “-t

Semmi kétség, itt történt valami.
A kíváncsiságtól gyötörve tértem vissza délben.
Avval fogadtak, hogy a nagyságos ur gyengélked­

vén, ma szobámban fogok ebédelni.

Nem sokáig voltam a szörnyű bizonytalanságban ‘
Ebéd után egy levelet hozott be a szobalány. A 

Klára kisasszony írása volt.
Mohó idegességgel téptem fel és elképedve olvas­

tam a következőket :
„Tisztelt uram ! A mellékelt levél véletlenül jutott 

birtokomba. Valószínűleg a tegnapi ünnepély alkalmával 
esett ki az ön zsebéből. Valóban kimondhatatlan hálá­
val tartozunk a gondviselésnek, melynek bölcsesége oly 
nagy szerencsétlenségtől mentette meg családunkat. Nem 
érzem magara feljogosítva arra, hogy önt szemrehányá­
sokkal illessem, de remélem, hogy ezek után be fogja 
látni, hogy köztünk örökre vége mindennek és miha" 
marabb lesz szives bennünket becses jelenlététől meg­
fosztani. Wunder Klára“

Hüledezve kaptam föl a mellékelt levelet.
Olyan ismerősnek tűnt fel az írása.
„Ivies Kontósi ur ! Nem tudom mire vélni hos­

szas hallgatását. Már négy levelet Ívtam és még egyre 
seim kaptam választ. X agy tán jelenlegi nagyúrimód­
jában egészen megfeledkezik a közelmúlt' szép emlékei­
ről ? Ez nem volna szép Öntől, édes Kontósi ur !*Hát 
megérdemeltem ezt én, ki mindig oly "(előzékeny,* oly 
jószivü voltam Önhöz?! Igazán haragudnámf.Önre, ha 
nem tudnám, hogy csak a szokatlan jólét tántorította 
meg • de ismerve aranyos jó szivét, bizton hiszem, hogy 
mihamarább teljesíteni fogja annyiszor ismételt ígérete* 
síit látogatásával is szerencsélteti szerény hajlékomat, 
melyben oly hosszú ideig, oly sok boldogjjórát töltött. 
Üdvözli Önt tisztelője, Kardos Betti.“

Nem tudtam sirjak-e, vagy kaczagjak^ádáz sor­
som e kegyetlen tréfája fölött.

A volt szállásadóimul, a müveit fodrásznű, levele 
volt. kinek hátralékos lakbér és járulékai fejében*3~frt 
27 krral maradtam adósa és ki ily szeretetreméltó mó­
don figyelmeztetett „annyiszor ismételt Ígéretem“ telje­
sítésére.

Hasztalan volt mindennemű felvilágosítás. Pusztul­
nom kellett. A végzet utolért.

A háziuraságnak pedig fucs lett — örökre.
Hej pedig örökre sajnálhatják azok a ^szegény 

teremtések, a kik majdan lakóim leendőitek.
Mert igazán minta-háziur lett volna^belőlem.
Evenként csak háromszor stájgeroltam volna 

nekik.

Szerkesztő :
STEIN BÉLA.

Laptulajdonos :
SZIKES ANTAL.

12 sz. /1892

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel köz- 

hiiié teszi, hogy a gyulái kir. törvényszéknek 
IS91 évi 9620 számú végzésével Dr. Szemző 
Gyula ügyvéd által képviselt Janurik Pál, mint 
Dr. Lengyel Sándor engedményese felperes ré- 
széte Vajgely Mihály alperes ellen 535 írt köve­
telés és jár. erejéig elrendelt kiel, vhajtás folytán 
alperestől lefoglalt lo46 írta becsült ingóságokra, 
a szarvasi kir. jhiróság 5513 számú végzésselaz 
árverés elrendeltetvén, annak s az összes felülfoglal- 
laltató követelése erejéig is a mennyiben azok 
törvényes zálogjogot nyertek volna, Szarvason a 
község házban leendő megtartására határidőül 
1892 évi márczius hó 8-ik napjának délután 3 
órája tűzetik, ki a mikor a biróilag lefoglalt lo­
vak, sertés, búza és gazdasági felszerelvények 
és egyébb, ingóságok a legtöbbet ígérőnek kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Felhivalnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyi­
ben részűkre foglalás korábban eszközöltetett 
volna, és ez a végrehajási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alólirt kiüldöltriél vagy irasban be­
adni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetmények a bíróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számitatik.

Kelt Szarvason 1892 hó 23-ik napján.
TERRAY LÁSZLÓ 

kir. bírósági végrehajtó.
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TéJtisztitó labdacsok, cxelőll általs'n os labdacsok-

szertárg y
e r. s i n g

>7.itm goldenen Reichsapfel*
e r a e 15 s. a

ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem hiznuxdfmHi^nU ’ r?' ut^,t,hl nevot ,e'Ús -Í°Kgal megérdemlik mivel csakugyan alig létezik betegség melyben 
ben ezen kitűnő háziszerbő! készlet ne vTna található. 1 ’ tV "Zedek 0,8 ezen labdaCi5ok általános elterjedésnek örvendenek és alig van csalad, mely

iájuk, kólika vértolulások, bélléUenségT^asonló^beféffséppkné^V,m,.nd*n b;tj°kna!, melvftk a rósz emésztésből és székrekedésből erednek ; mint epe-zavarok, máj 
hogy sápkor, idegességből származó fejfájásoknál slb 8F/en vérti •yfitíí- Vá "° ^'^'^»saguknál fo«va kilünö halassal vannak vérszegénység s az abból erredő héjuknál és 
gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetek labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák,^és ennek folytán meg

íelyen csakis nehänya^emlitü^azotf megjegyzéssel^OBr'mindeí010^^07*0015 leí?nehezebb beljegelt után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek ezen
gj -8 vés. el, hogy mindenki a ki ezen labdacsokat használta, meg vagyunk gvöződve. azok tovább fogja ajánlani.
Schherback, 1888. október 22-én ...

inét 4

Tekintetes Úr ! 
Aiu'irt kéri. hogy 

'csomagot küldeni
felette hasznos és 
szíveskedjék.

ls-

Tekintetes Úr ! 
Isten akarata volt,

kitűnő vértisztitó labdacsaiból

Neuretier Ignácz, orvos 

Hrasche, Flödnik mellett, 188yszfpt ho 12-én

-a,áSa, e/.ennel “fa Ü^hÄ.Ä

arrvBsxro.r'^.t'tdir,,^"' * imnnyiri‘«•
Id,- vein,, meg Az Isten aldja meg ön, ezért
maiuknS'il ectS e'?em “ ““1*1*“ kl r°«”«k «yogi Unni. a min. mar 
masuknak is egészségük vssszanyeresere segítségül szolgálták

z . Knificz Teréz
Mélyen tisztelt Úr ! Becs Ujhely, 1881. november 9-én

nevében** A/° iílertő k™fnctt™t mondom ™e! Önnek 60 éves nagynéném 
• A/ 111610 5 even at szenvedett gyomorhun,than es vizkorsagban,

midőn véletlenül
. z . " ^>iNuuriiuniman21 fT, , megUr,ta^ melyről egyébként k is mondott

laddacsaiból s azoknak állandóegy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztitó 
használata folytan tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelet:el

T-- , , „ Weinzettel Josefa
Tekintetes Ur E,chenSrabcramt> GfóhI mellett, 18 9 márczius 27-én'

v-ymóhrr, Ismé,eiten' két 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő lah
ÄrSr ,'W-bb clirmeréaemc Mtg.% ^

, , „ es azok al a ho, csak alkalmam nyílik a szenvedőknél' k«-«««iUi-d ä ss

Teljes tisztelettel __ II 1 I
T úr í Gotsohdorf, Kolbach mellett, Szilézia iSSő * okt.^8-an

Felkérem,miszerint az Ön vértisztitó rkEzi.,^eo:kAi zal küldeni szíveskedjék. CsakV a ö, csődW 2 1 hd^ 6,d°b°Z

Ezen Vértirztitó labdacsok csakis a P s e r h o f e r in z,wlctkI Anna- 
irodalmi almához, c z i m z e t g% ó g y s z 3 /.irha n * "Y

15 SZem labd^ot tartalmazó ^doboz k^y 6 doboz

tartalmaztatik, 1 frt 05 krba kerül ; bérmenjetlen utánvét éli küldésnél 1 írt 5< 
kr. Egy csomagnál ne esebb nem kü'dctik el.

Az összeg elő leges bt#kü désénél (mi legjobban posiautalvf-nval eszközó 
telik) bérmentes küldéssel egy ült : 1 csomag 1 frt 25 Kr, 2 csomag 2 fii 30 
kr.. 3 Csomag 3 frt 5 kr., 4 csomag 4 fit 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. éz 
lo csomag 9 frt 20 krba kerül.

6^®*- Nii. Nagy elterjedeitségük következtében ezen labdacsok a leg’sü 
lönfélebb nevek és alakok alatt utánoztálnak ; ennek köv k ezteben kéretik 
csakis Fseibofer J féle vértisztitó lahd ic oka! követelni és csak is azok 
tekinthetők valódiaknak melyeknek használati utasítása a Fseibofer J, névalai 
vassal fekele színben és minden egyes szénben es minden egyes doboz fedele 
ugyanazon aláírással vörös szinben van ellátva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors es biztos hatasú legjobb szer miuden kö-z 
vényes és csúzos bajok, 11, in geric/agy hántaiom tagszaggatás,?ischas, migraine, 
ideges fogfájás főfájás, fülszaggatás stl,. slb ellen 1 forint LÖ kr.

Tannochinin haj kenőcs Ps.erholer J -töl Évek hosszú sora 3 óla avalamennyi 
hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elIismerve Egy elegánsan kiál­
lított nagy szelencével 2 frt.

Általános tapasz Sieudel tanártól. Ütés és szúrás által okozott sebeimé 
mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes- vagy gyúladt-mell vagy más ily bajoknál 
mint kitűnő szer lön kipróbá-va 1 tégely 5 * kr. Bérmentve 75 kr.

Fagy balzsam Fserhofer J.-töl, Sok év óta a fagvos tagodra és minden idült 
sebre. t mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggé 40 kr. Bénnentve 65 kr.

Utifűnedv. egy általánosan ismer kitűnő házi-szer hurut, rekedtség, görcsös 
köhögés stb. ellen 1 üvegecske ara 50 kr. 2 üveg bénnentve 1 írt 5o kr.

Elet-esszencia (pragai csöopek) megrontott gyomor, rossz emésztés és min­
dennemű alle.-üi bajok ellen kitűnő hazi.szer. 1 üvegcsével 22 kr 12 üveg 2 Irt

Általános tisztitó só Bnllrich A W.-lől Kitűnő háziszer a rossz emésztés 
minden következményei, 11 m. főfájás szédülés gyomor, gyomorhév, aranyér, 
dugulás stb: ellen 1 csomag ára 1 irt.

Angol csodabazsam. 1 üveg 50 kr.
Por a iábizzadás ellen Ezen por megszünteti a lábizadást s az azáltal kép­

ződő kellemetlen szagol, épen tartja a bábelit és mint ártalmatlan szer van ki­
próbálva. Egy dobozzal 50 kr. Ferment ve 75 kr.

Golyva balzsam kitűnő szer golyva ellen. I üveg 40 kr. bérmenies küldes­
se! 65 kr.

Helsó vagy egé-zségsó kitűnő gyógyszer gyomorhurut és minden a rendet­
len emésztésből származó bajoknál. 1 egy csomag 1 frt

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hi.detelt összes 
bel- és kü.földi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és készletben ne­
tán nem levők gyorsan és olcson megszerezte!nek. — Postai megrendelések a 
leggyorsabban eszközoltelnek. ha a pénzösszeg előre bekü,delik nagy megrende­
lések utánvéttel küldetnek — Bérmentve csakie oly esetben történik a küldés 
ha az összeg előre beérkezt mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek

Nyomatott Szarvason, a kiadó tulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájában 1892.


